
Расчет посадки с натягом 
 

 
Рисунок 1 

 
Условие задачи: 
- колесо цилиндрическое косозубое, 

передача момента шпоночным соеди-
нением (рис.1); 

- действующая нагрузка: Ft = 5800 Н, 
Fr = 2900 Н, Fa = 900 Н; 

- размеры соединяемых деталей:      
d = 70 мм; d1 = 120 мм; d2 = 270 мм;        
d0 = 0 мм (вал сплошной); l = 80 мм; 
эксцентриситет e = 0 мм; 

- материал вала  сталь 45: 1 = 0,3; 
Е1 = 2,1·1011 Па; Т1 = 5,4108 Па; 

- материал отверстия (колесо зубчатое) 
 сталь 40Х: 2 = 0,3; Е2 = 2,1•1011 Па;       
Т2 = 7,5•108 Па. 

 
Производим расчет посадки с натягом из условия нераскрытия стыка. 
Необходимое контактное давление из условия нераскрытия стыка для косо-

зубого цилиндрического колеса ([4], стр. 65)*: 
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где k =  1,5   коэффициент запаса ([4], стр. 75)**. 
Определяем требуемую деформацию: 
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Поправка на смятие микронеровностей, полагая, что детали изготавливают-
ся по 6-7 квалитетам точности: 
u = k1·Ra1 + k2·Ra2 = 6•(0,4 + 0,8) = 7,2 мкм, 
где k1= k2 = 6, Ra1= 0,4 мкм, Ra2 = 0,8 мкм ([4], стр. 52)***. 
Минимальный натяг: Nmin =  + u = 1,8 + 7,2 = 9,0 мкм. 

Задаемся посадкой H7/r6, для которой Npmin = 15мкм ([5], стр. 54). 
Схема полей допусков: Nmin = 13 мкм; Nmax 62 мкм. 

 
Проверяем контактную прочность деталей: 
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dp  7,5•108•0,58•(1  02/702) = 4,35•108 Па; 

 )1(58,0][ 2
1

2

2T2 d
dp  5,4•108•0,58•(1  702/1202) = 2,1•108 Па; 

[p]min = [p]2 = 2,1•108 Па. 
Максимально допустимый натяг: 
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[Nmax] = 212 мкм  Nmax = 62 мкм. 
 

Определяем максимальное усилие запрессовки: 
Fп = ·d·l·pmax·fп, 
где pmax  контактное давление, соответствующее максимальному натягу вы-
бранной посадки. 

Па103,4
8,1

104,1)2,762() 7
6










pu(Np max
max  

fп = 0,22  коэффициент трения при прессовании сталь-сталь ([4], стр. 54) 
Fп = •0,07•0,08•4,3•107•0,22 =166400 Н = 166,4 кН. 

 
 



Примечания: 
* - необходимое контактное давление из условия нераскрытия стыка для 

прямозубого цилиндрического колеса )
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  - необходимое контактное давление для передачи требуемой нагрузки       
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, f принимаем равным 0,07. 

** - коэффициент запаса по нераскрытию стыка k = 1,25…1,5; коэффициент 
запаса сцепления по условию передачи требуемой нагрузки k = 3…4. 

*** - значения Ra мкм берут из таблицы 
Ra, мкм (не более) при номинальных размерах, мм Точность деталей 

(квалитет) 
Поверхность 

до 50 мм св. 50 до 120 мм св. 120 до 500 мм 
6…7 
 
8 

Вал 
Отверстие 
Вал 
Отверстие 

0,4 
0,8 
0,8 
1,6 

0,8 
1,6 
0,8 
1,6 

1,6 
1,6 
1,6…3,2 
1,6…3,2 

k1 и k2 – коэффициенты, при Ra > 1,25 k = 5, при Ra  1,25 k = 6. 


